

2025/1/14

星期二

编辑:施亚泽 组版:李亚文 校对:唐佳美

# 晚晴周刊

WANQING ZHOUKAN

江海晚报

12

## 网恋对象带他“投资赚钱”

◎周周

星婶因病去世后,星叔忙完工作忙家务,既当爹又当妈把儿子拉扯大,熬尽心血。好多人想给他介绍对象,好帮衬帮衬。但星叔担心再娶的妻子对儿子不好,让孩子受委屈,所以每次都婉言谢绝。儿子也争气,七八年后从985名牌大学毕业,直接进入一家上市公司任程序员。

儿子工作了,星叔这才开始考虑个人问题。一天,他通过某网络交友平台注册账号,认识了一名叫姗姗的网友。姗姗比星叔小一轮,自称是某理财公司的主管,看头像,肤白貌美,尤其那一双眼睛颇似星婶,星叔很中意。姗姗听了星叔的自我介绍,对星叔这么多年来的辛苦表达怜爱之心,她的温柔善良与体贴让星叔一颗孤寂的心起了波澜,以为找到了“真爱”,随即两人感情迅速升温,展开了热恋。

不知不觉,星叔和姗姗在线上你侬我侬交往了近一个月。一天,姗姗和星叔说,自己今天刚投资了一款虚拟币,价值10万元,但因公司要派她出国进修一段时间,到时恐怕无法管理账户,就想请星叔帮忙代管。心上人有所求,星叔哪有不答应的道理。过了三四天,星叔按姗姗给的密码登录账户,发现账户余额已经增长到12万元,这么高的投资回报率让星叔羡慕不已。晚上两人视频聊天时,星叔兴奋地将这个好消息告诉姗姗。姗姗说这个“虚拟币”是她们公司的内部投资项目,不对外。但星叔不是外人,她可以带他一起投资。

面对如此高回报的投资项目,星叔动心了,在姗姗的鼓动下,他立

即在网站注册了账户,将准备贴补儿子买婚房的钱取了出来,想靠炒虚拟币大赚一笔。然而,当他准备将钱转账给姗姗时,姗姗却以银行账户监管严格为由,拒绝直接接收转账,而是提出让公司派一名“车手”前来取钱。

于是,星叔听从姗姗的建议,提前一天打电话到银行预约取现。第二天早上,银行刚开门还未营业,星叔就已坐在营业窗口,要求取100万元现金。由于星叔已经进行了电话预约,柜员就按照规定流程为其办理业务。

不过客户选择一个人前来提取如此大额的现金,还是引起了柜员的警觉,于是,她提醒星叔为了资金安全是否可以用转账的方式。星叔解释称,这笔资金是他用来给儿子买房子的,开发商坚持要求现金交易才给予优惠。

基于丰富的工作经验,柜员判定该业务存在潜藏风险,立即向银行主管汇报。主管了解情况后,觉得这极可能是一起精心策划的骗局,于是迅速启动“警银联动”。

见柜员迟迟不予支付,星叔有些急了,反复催促:“我要迟到了。你动作能不能快点?工作效率这么低,对得起这份工资吗?”面对星叔的“指责”,银行方面努力平缓星叔的情绪。

不一会儿,反诈中心的民警赶到,核实相关情况后,认为星叔遇到了诈骗。面对民警的质疑,星叔起初并不认为自己被骗了:“姗姗是我在网上相识的女友,年底我们就结婚,她怎会骗我?”

“那你俩见过面没有?”

“她人不是在国外吗?”

“咱们先耐心等一等,等约你的人上门再定。”无论主管和民警怎么劝说和解释,星叔心中虽已忐忑,但还是不愿意相信事实。半信半疑中,他答应先停止取款,带着民警去约定交钱的地点。

民警一边安抚星叔,一边通知同事去蹲守。没多久,一个戴着头盔、骑着摩托车的可疑人员停在离他们不远的地方。等确认车手就是前来取钱的人后,蹲守的民警立即上前将其控制住。

在事实面前,星叔这才恍然大悟,意识到自己陷入了甜蜜的陷阱,差一点就血本无归,不由感到背脊一阵发凉,说话声音都颤抖起来:“谢谢,谢谢你们。不然我都不知道以后怎么面对儿子……”他握着民警的手连声称谢。

目前,这起投资虚拟币的网络诈骗案件正在进一步审理侦办中。

据反诈中心民警介绍,随着反诈金融监管的加强,银行对大额转账、异常交易等行为的监控力度不断加大。诈骗分子为了规避这些限制,减少被银行系统拦截和追踪的风险,寻找出新的资金转移方式,即让受害人以现金形式往外取钱,然后派“专人”来取走。这种面对面线下交易的方式,极易让受害人放松警惕,所以需格外谨慎。

警方提醒广大老年朋友,在日常生活中一定要提高防范诈骗的意识,凡是要求线下将现金当面交付给“第三人”并由此“充值投资”的都是诈骗。遇到此类情况,应警醒自己可能已落入骗局,及时向属地公安机关反映情况,明辨真伪,切莫按对方要求交出钱款。

## 关爱老年人 从小事做起即可

◎陆凡冰

最近,某手机店老板李琳走红网络。他做的事并不大:为老年人免费维修手机,教他们一些智能产品的使用技巧,帮着查一下体检报告、买火车票……可从老人们感激的话语中,能看出事情虽小却帮了大忙,他们心里暖暖的。

其实,生活中那些看似微小的举动,往往能让老年人感到温暖。公交车上的主动让座、电梯门口的礼让先行、十字路口的停车等候……举手之劳,善意浓厚,对老年人的关爱发自心底。

如今,社会老龄化程度不断加深,如何尊老爱老是各方面面临的一道必考题。这些年,国家不断发出号召、出台举措,完善养老服务体系、加强老年人权益保障,从顶层设计到基层实践,服务网络越织越密,更多老年人老有所养、老有所依、老有所乐。身处社会进程中的每一个人都应该积极响应国家号召,从身边事做起,从工作本职做起,践行尊老爱老的传统美德,为推动建设老年友好型社会尽一份心、出一份力。

在生活中,给予老年群体更多关注,用实际行动关爱他们。家中有老人,要尽可能抽出时间陪伴、交流,了解他们遇到的困难和问题。其中,应格外关注数字化对老人生活方式的冲击,鼓励并帮助他们尝试新技术。在外遇到老人,能让一步就让一步,能帮一把就帮一把。他人眼中的陌生人,却是家人心中深深的牵挂。今天伸手帮了别人的父母,明天或许就有人愿意帮咱的爸妈。将心比心,社会才能更友善、更和谐。

在工作上,多考虑老年人的需求和感受,丰富他们的生活。如果您是一名社区工作者,不妨多去探望探望不同年龄段的老年居民,问问他们的所需所求、所思所想,有针对性地提供一些服务,比如助餐助浴、小修小补、健康讲座、文体活动;如果您是一名软件开发员,不妨多关照一下老年人的需求,尽可能提供一些适老化功能,降低老年人使用难度,比如放大字体、简化界面、增加语音导览等;如果您是一名家装设计师,不妨多了解一下老年人的身体特点和生活习惯,尝试进行一些适老化的改造,比如在卫生间和卧室加装扶手、使用更加防滑的地面材料……在细节上下功夫,为老年人的生活增添保障、增加色彩。

建设老年友好型社会是一项长期的事业,人人都可参与。让我们携手努力,做好一件又一件“小事”,帮老年人共享发展成果,安享幸福晚年。

## 浓情冬日温暖“四老”

崇川区和平桥街道濠西社区党委、新时代文明实践站、工会、妇联联合市中医院近日为辖区老党员、老劳模、老军人、特殊家庭等群体送上香气四溢的冬日暖粥,营造和谐美好家园氛围。 李斌



## 十八湾社区举行“长寿之星”庆典

近日,崇川经济开发区十八湾社区举行“岁月印记幸福传承——长寿之星庆典”,15名整生日的居民欢聚一堂。《生日快乐》的歌声中,102岁的徐学才和社区党委副书记包雷一起切开了欢庆的蛋糕。

80岁的李德成告诉我们说,非常开心能参加社区组织的生日聚会,拿到生日礼包、吃了生日蛋糕,充满幸福感。葛汉陶等多名寿星拿起手机,拍了一张又一张照片,表示要发到朋友圈和亲戚朋友群,分享这一美好时光。 季永健

社区党委副书记王宁介绍,为70岁及以上整生日的居民集体过生日是十八湾社区“两委”从2015年开始进行的一项活动,每年年初举办,得到居民的欢迎和喜爱。他们会将这项接地气的活动继续做下去,做实、做好、做到位。

晚晴周刊投稿邮箱:  
jhwbt10000@163.com